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Bestuurskracht gemeenten  -  Ondersteuning zelfevaluatie

In haar beleidsbrief 2015-2016 stelde de minister dat zij een ondersteuning zou laten 
ontwikkelen om gemeenten bij te staan bij de zelfevaluatie van hun bestuurskracht. 

Op 27 november 2015 werd een oproep tot kandidaatstelling – ondersteuning gemeenten 
bij de zelfevaluatie van hun bestuurskracht gelanceerd. 30 lokale besturen stelden zich 
kandidaat. 

Omwille van beperkt budget heeft een deskundige jury 19 aanvragers in aanmerking 
genomen voor ondersteuning op basis van vier criteria: de motivatie van het 
kandiderende bestuur, de bestuurscontext (gedragenheid, engagement), de geografische 
spreiding, de schaalgrootte van het bestuur. Elf kandidaturen werden niet weerhouden. 
Eén van deze 19 geselecteerden is Tienen. Volgens een krantenbericht heeft Tienen haar 
kandidatuur ingetrokken. Er worden hiervoor twee redenen genoemd. Ten eerste zou het 
traject te belastend zijn voor de lokale administratie en ten tweede is de behoefte voor 
een schaalvergroting (lees fusie) niet aan de orde. 

1. Is de minister op de hoogte van de beslissing van de stad Tienen om af te zien van 
het begeleidingstraject? Wat zijn de argumenten die aan de administratie van de 
minister werden overgemaakt? 

2. Zijn er nog andere geselecteerde lokale besturen die afzien van het 
begeleidingstraject? Zo ja, welke?

3. Blijft de minister, na het wegvallen van Tienen, het budget van 85.000 euro volledig 
besteden voor het project zelfevaluatie bestuurskracht? 

4. Zal de minister de mogelijkheid onderzoeken of een niet-geselecteerd bestuur de 
plaats kan innemen van de stad Tienen? Welke criteria zal de minister hiervoor 
hanteren? Werd door de jury een prioriteitenlijst opgemaakt voor de niet in 
aanmerking genomen kandidaten?

5. Werden er reeds positieve effecten vastgesteld bij de lopende begeleidingstrajecten? 
Wordt er van de begeleidingstrajecten een (evaluatie)rapport opgemaakt? Zo ja, 
wordt dat rapport gepubliceerd zodat ook andere besturen er nuttige suggesties 
kunnen uithalen?
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1. De stuurgroep die de uitvoering van deze opdracht opvolgt (en die is samengesteld uit 
de opdrachtnemer, de VVSG, het Agentschap voor Binnenlands Bestuur en een 
vertegenwoordiging van mijn kabinet) is door de opdrachtnemer in kennis gesteld van 
de beslissing van de stad Tienen om uit het traject “externe ondersteuning 
zelfevaluatie” te stappen. De opdrachtnemer zelf is hiervan in kennis gesteld door de 
stad Tienen. De argumentatie luidde dat door nieuwe ontwikkelingen het personeel en 
de leden van het managementteam van de stad Tienen onvoldoende tijd hadden om 
de oefening tot een goed einde te brengen.

2. De stuurgroep werd door de opdrachtnemer op de hoogte gebracht van de beslissing 
van het college van burgemeester en schepenen van de gemeente Heist-op-den-Berg 
om uit het traject te stappen.  

3. De overheidsopdracht die het Agentschap Binnenlands Bestuur (ABB) voor deze 
externe ondersteuning uitschreef is een raamovereenkomst: Proefproject 
“Ondersteuning gemeenten bij de zelfevaluatie van hun bestuurskracht (op afroep)”. 
Het beschikbare budget wordt besteed in functie van het aantal georganiseerde 
workshops zelfevaluatie bestuurskracht. 

4. Bij de selectie van de ingediende kandidaturen is door de jury geen prioriteitenlijst 
opgemaakt van de niet-geselecteerde besturen. Er zijn hiervoor dan ook geen criteria 
bepaald. Ik wacht de evaluatie van het traject af om te beslissen over een eventueel 
vervolgtraject (zie ook antwoord op vraag 5).

5. De uitvoerders van het ondersteuningsaanbod, namelijk Ideaconsult in samenwerking 
met KULeuven, UGent en Universiteit Antwerpen, is gevraagd om het traject te 
evalueren in een afzonderlijk syntheserapport. Het zal aanbevelingen en voorstellen 
bevatten tot bijsturing van het instrument en/of vervolg van het 
ondersteuningsaanbod. Het rapport zal ook een luik bevatten met conclusies en 
aanbevelingen die uit de begeleidingen naar voor zijn gekomen, niet per individuele 
gemeente, maar op een algemeen niveau. Ik wacht de oplevering van dit eindrapport 
op, dat ik verwacht in september/oktober van dit jaar. 


